

按下起步键

上海文化生活暖起来

上海文化生活的“起步键”从明天“云启动”的上海市民文化节开始。随着春暖花开、复工复产，按目前计划，“五一”小长假将迎来文化“双十一”，6月起至10月，从上海国际电影节开始的一连串节庆活动，将形成“文化嘉年华消费季”……

逐步开放惠市民

上汽·上海文化广场总经理张洁分析，去剧场的观众，选择更为个性化。所以，每一个剧院有各自的节奏，会根据各自定位选择性逐步开放。文化广场定于5月初，以“原创音乐剧展演”迎来“中国音乐剧的春天”。上演音乐剧包括《西厢》《搭错车》《春上海1949》和《寻找声音的耳朵》等。期间，还会贯穿“2020 音乐

剧歌唱大赛”，发掘国内音乐剧歌唱、演艺人才……上周，文化广场举行了全年新演出季的“云发布”，阿云嘎、郑云龙等以视频“亮相”。

事实上，不少剧场并没有因为暂时不开而歇息。上海大剧院、上海音乐厅、东方艺术中心等，均把公益课堂、优质演出录像等以“云直播”的方式，让更多观众共享……剧场的公共空间，尤其是门口广场，也如常向市民开放。

据悉，还有千场惠民文化演出活动，在旅游景点、主要商圈商场、演艺新空间等场所以及社区、园

区、学校、地铁、公园、楼宇等公共空间里，次第上演。

文化消费迎旺季

文化广场第一季度虽然没有演出，但是也有近百万的衍生产品收入——来自1月初音乐剧《悲惨世界》的包袋、笔记本等销售。在疫情期间，跨界融合，拓展各类衍生产品，也会产生文化消费的多重收益。

致力于红色文创开发的悦浦企业发展有限公司总经理浦冬韬表示，在线上推广文创产品，能避免实体店房租负担；等积累一定资金后再进入线下实体店则能锻炼品牌运营能力。而红色文化也可以与刚需性消费结合，如与餐饮、服装、家居、化妆品、酒店、旅行、家电等结合，形成“文化+”。他正打算联合“海上文创”平台，打造上海首家

红色文创旗舰店。

主攻英语在线教育的“流利说”副总裁崔博透露，近期业务增长了68%。他们率先以人工智能与教育相结合的方式，成为“AI+教育”第一股。他们希望“以知识陪伴的方式，为全国人民加油打气”。与此同时，他们也向湖北以及全国其他地区的英语学习者捐赠了总价值1200万元的在线英语课程。随着5G、物联网、工业互联网等“新基建”的打造，将赋予文化教育产业更多的动能……

以上，只是上海文化生活的“启动期”，随之而来的“五一”小长假，将继续成为文化“双十一”，7月起，上海国际电影节、上海书展、ChinaJoy、中国上海国际艺术节、上海旅游节、上海购物节等将延续文化生活的“嘉年华消费季”。 本报记者 朱光

文旅场所复工数据

- 自3月6日本市各级文旅场馆、旅游景点等恢复开放以来，累计接待市民游客近170万人次
- 87家A级景区恢复开放，复工率达到86%
- 78家博物馆重新开门，占总数的82.1%
- 38家美术馆复工，占总数的49.4%
- 公共图书馆、文化馆的复工率达到100%
- 市文旅局与建行上海分行首期推出100亿元信贷资金，为中小微文旅企业解决贷款难题。目前，已有21家企业获得2263.29万元授信支持



马上评

“五心”迎“五节”

□ 朱光

市文旅局推出的“文旅市场振兴行动”将实施“五心计划”——让企业发展更具信心、文旅体验更加安心、产品服务更加称心、城市氛围更加暖心、市民游客更加欢心。因而，目前已推出87家“五心景区”推介，在网上展示。

“五心”计划，还将迎来“五节”——市民文化节、国际影视节、上海旅游节、国际艺术节以及英雄联盟S10全球总决赛。文化节庆的时间有连级、重叠之处，自然形成强强联手的联动可能，并渗透到衣食住行、吃喝玩乐的生活各个层面。目前，仅仅“屏对屏”“云签约”等，已经按下了“五节”的预热键……

今后，“看上海、逛景点、住酒店、看大戏、购特产”将成为在沪或来沪的游客市民的日常文旅休闲。市郊游、亲子游等200余条短途游，也成为更令人期待的选择。除了“五心”暖“五节”，还有五个“一百”——百条线路游上海、百个景点惠上海、百项活动嗨上海、百家餐厅品上海、百样文创梦上海……

激活文化市场 吸引市民参与

徐汇区推出“文化消费10条”

本报讯（记者 朱光）作为上海市国家文旅消费试点城区，徐汇区昨天宣布拨1000万元扶助区内文化企业，并推出“文化消费10条”激活文化市场，吸引市民参与文化活动。

此举为当下提振信心、纾缓情绪，增强人民群众的文化获得感、幸福感做出了表率。徐汇区宣传部长吕晓慧表示，“徐汇作为文化大区，考虑的不是‘报复性’的物质消费，而是如何在特殊时期发挥文化抚慰、文化引领功能。”最为关键的是，1000万元资金，并不是用于发放一次性的消费券，而是真真实实

补贴给文化企业，让这些真正面对市场的企业可以恢复造血功能，促进整体技能复苏。

据悉，1000万元将具体给到电影院、剧场、文博场馆、实体书店、景区等，用于创新服务模式，推出优惠措施，并深入推进徐家汇、衡复风貌区、徐汇滨江三大特色文化消费集聚区建设。

位于徐家汇美罗城5楼的上剧场，作为商场里的剧场，也是典型的徐汇区文化小微企业。上剧场相关负责人杨采薇透露，定于7月上演的话剧《宝岛一村》前天开票，几近售罄。观众看到开票的第一反应是：“感动

多于激动——终于可以回剧场了！”她表示，“正在争取最快4月底、最晚5月中复演专属版《暗恋桃花源》。”

位于徐汇西岸的油罐艺术中心听闻徐汇区政府推出“徐汇文化消费10条”扶助文化企业，该中心相关负责人涂非感到希望倍增，她说：“2020是充满变化和和挑战的一年，很开心能在资金和政府扶持的支持下，为观众带来更优质的展览。

西岸美术馆、油罐艺术中心、龙美术馆等等一系列艺术场所如闪亮的珍珠串起了西岸的艺术路线。据悉，他们也将被纳入“艺术通票”的范畴。

若干具体举措

- 给予影院2020年4、5月期间，每1000观影人次1万元的补贴，每家影院累计补贴不超过20万元。
 - 支持区域内特色实体书店打响“汇悦读”品牌。对2020年4、5月期间，总营业收入达到或超过4万元的实体书店运营单位，给予同期营业额20%，每家书店最高不超过10万元的补贴。
 - 给予区域内剧场自恢复营业之日起60天内，每1000观众人次2万元的补贴，每个剧场累计补贴不超过20万元。
 - 给予文博场馆2020年4、5月期间，每1000观众人次1万元的补贴，每个场馆累计补贴不超过10万元。
 - 给予A级景区2020年4、5月期间，每1000游客人次1万元的补贴，每个景区累计补贴不超过10万元。
 - 以西岸地区为核心，联动全区艺术场馆，推出1万张艺术通票，每张通票补贴100元，打造艺术西岸特色线路。
- （该政策自发布之日起实施。如疫情及市场情况发生变化，徐汇区文化和旅游局将对相关内容做适当调整。）

■ 东艺大堂 本报记者 郭新洋 摄